
中山市卫生健康局2024年行政许可
实施和监督管理情况报告

市政府：
根据《关于开展行政许可实施和监督管理情况年度报告工作的通知》要求，现将我局2024年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。2024年，我局实施的行政许可审批事项共105项（含子项），全年共受理业务16748件，全部办结，按时办结率保持100%。所有事项均已进驻广东省政务服务网中山分站，本年度我局无取消、转移许可事项。
（二）依法实施情况。我局严格按照《中华人民共和国行政许可法》《广东省行政许可监督管理条例》等相关法律法规的规定的权限、范围、程序和条件开展行政许可工作。全力配合市政数局落实“对标排查”“政务服务质量提升专项工作”“指尖办”“一照通行”“秒批秒办”等行政审批改革工作。本年度，未发现违法违规审批情况，窗口服务实现零投诉，行政许可受理按时办结率达100%，办事群众好评率达100%，实现了无差错、无超时、无违纪的工作目标。
（三）公开公示情况。我局持续提升行政服务质量，不断完善服务体系，并对广东政务服务网及中山市公共信用信息管理系统进行了进一步优化。在广东政务服务官网公开公示了许可事项及其配套服务的关键信息和办事指南。群众可通过广东政务服务网实时查询到许可事项的网上办理状态、审批结果等详细信息，实现政务服务全程网办。许可决定作出后7个工作日内，在信用中山网站进行公示，完成公示率达到100%。同时，在局门户网站公布举报投诉电话，接受网上信访，加强社会监督，发挥公众对规范行政行为的积极作用。
（四）监督管理情况。聚焦全领域，组织开展专项检查及行动共38项，坚决查处各类违法违规行为，维护卫生行业秩序。全市应监督单位共19647户，开展监督检查户次数25377户次，监督覆盖率96.26%。全市共受理各类投诉举报1597宗，作出行政处罚694宗，罚没金额约536.07万元，非法行医涉刑案件移送及备案3宗。
（五）实施效果情况。2024年，我局对标学习先进地区经验，全力推进我局行政许可工作提质增效，切实提升办事群众的满意度和幸福感。积极探索审批服务改革，依托电子证照共享应用、数据实时比对核验，公共场所卫生许可告知事项“秒批”改革稳步推进，“即时办结”审批方式得到群众肯定。丰富“指尖办”办理场景，公共场所卫生许可证补办、公共场所卫生许可法人及单位名称变更项目签约接入粤商通平台。
二、存在问题和困难
（一）部分许可信息公示衔接不畅。行政许可审批系统与信息公示平台仍不能完成自动对接，信息公示的效率和及时性存在问题。同时对于部分复杂信息公示目前仍欠缺系统支持。如消毒、涉水产品、广告等。
（二）部分审批服务便捷性有待提高。由于业务的复杂性以及现有系统支持不足，除接收材料业务能实现“一窗通办”外，专业业务仍需分窗办理。由于缺乏材料分发系统支持，跨域通办实际效果仍不显著，一定程度影响申请人服务感受提升。
（三）不见面审批推进仍存在一定困难。受到当前技术支持限制，包括：大部分电子证照对沿革信息难以较好记录，无法与实体证件信息完整对应；卫健审批事项缺乏自助打证系统支持；申请人提交的电子材料归档方法不明确等。群众期盼的不见面审批功能对大部分项目仍无法覆盖。
三、下一步工作措施和建议
（一）加强业务培训。健全常态化培训机制，每季度针对高频事项、新颁法规及系统操作开展专题轮训，重点强化跨域通办、全程网办等业务流程规范化实操能力。推行案例教学，梳理审批难点和常见错误类型形成业务手册，提升一线人员应对复杂问题的专业水平。
[bookmark: _GoBack]（二）探索AI赋能。结合政数部门提供的AI导办、AI助办等服务功能，完善AI对卫健审批辅助功能的可用性和准确性。探索运用大模型技术结合现有政策标准，构建卫健审批知识库，为具体业务分析和决策提供相对专业的支持指导。遴选与当前AI能力相适应的场景，探索通过OCR识别、语义分析等技术辅助开展申请材料准确性、完整性识别提醒，降低工作审核负担，提高准确率。
（三）建议上级部门加大审批系统的改造和投入。就有关工作需求积极向国家、省、市有关系统提供单位提出建议，争取打通证照共享链路，通过技术手段支撑服务改革的进一步推进。建议市政数部门加大系统改造投入，推动审批系统功能根据群众需求与时俱进。        
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